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МУЛЬТИМОДАЛЬНІ ПЕРЕВЕЗЕННЯ: 
ГОСПОДАРСЬКО – ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

Кострицький І. Л., 
к.ю.н., доцент, професор кафедри трудового, 

 земельного та господарського права 
 Одеського державного університету внутрішніх справ 

19 грудня 2021 року набрав чинності Закон України «Про мультимодальні 
перевезення» [1]. Цей Закон визначає правові та організаційні засади муль-
тимодальних перевезень і спрямований на створення умов для їх розвитку та 
вдосконалення, 

Раніше в Україні питання мультимодальних перевезень регулювалося ча-
стково. Законодавство містило поняття перевезень у прямому змішаному 
сполученні, які регулювалися нормами Господарського і Цивільного кодексів 
України, транспортними статутами, правилами перевезення та іншими нор-
мативними актами. Відповідно до законодавства договір перевезення ванта-
жу в прямому змішаному сполученні - багатосторонній, відправник та одер-
жувач мав не одного перевізника, а більше, які визначалися як співперевізни-
ки. При цьому перевізник поряд з обов’язком доставити вантаж у пункт при-
значення  набував прав представника вантажовідправника і на підставі цього 
потім укладає від імені вантажовідправника договір із іншим перевізником.  

Таким чином, визначені проблем вимагали створення нормативно-
правової бази для розвитку мультимодальних перевезень та переорієнтації 
економіки України на співпрацю з країнами ЄС у сфері мультимодальних 
перевезень, чому слугувала Угода про розвиток мультимодальних перевезень 
ТРАСЕКА, яка була вчинена 6 червня 2009 року. Ця Угода регулює відноси-
ни між транспортними організаціями, операторами мультимодальних переве-
зень, вантажовідправниками, вантажоодержувачами, іншими фізичними та 
юридичними особами, які діють від імені вантажовласника, під час виконан-
ня мультимодальних перевезень вантажів, визначає права, обов'язки та відпо-
відальність кожного учасника транспортних операцій. Україна приєдналася 
до вказаної Угоди 2 грудня 2020 року (Закон України «Про приєднання до 
Угоди про розвиток мультимодальних перевезень ТРАСЕКА» [2]). 

Закон України «Про мультимодальні перевезення» [1] регулює правовід-
носини, що виникають між учасниками мультимодального перевезення під 
час надання послуги мультимодального перевезення. 

За цим Законом мультимодальне перевезення – це перевезення вантажів 
двома або більше видами транспорту на підставі договору мультимодального 
перевезення, що здійснюється за документом мультимодального перевезення. 
Договір мультимодального перевезення – це договір між оператором муль-
тимодальних перевезень та замовником послуги мультимодального переве-
зення на надання послуги мультимодального перевезення. Єдиний перевіз-
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ний документ – це документ мультимодального перевезення вантажів вста-
новленої форми, за яким може здійснюватися мультимодальне перевезення 
вантажу на всьому маршруті мультимодального перевезення. А документом 
мультимодального перевезення вантажів є перевізний документ (транспортна 
накладна, коносамент тощо), що підтверджує укладення договору мультимо-
дального перевезення та прийняття вантажу під свою відповідальність опера-
тором мультимодального перевезення від замовника, який оформлюється 
оператором мультимодального перевезення та за яким здійснюється переве-
зення вантажу. 

Існують внутрішнє мультимодальне перевезення (мультимодальне пере-
везення без перетину державного кордону України); міжнародне мультимо-
дальне перевезення (мультимодальне перевезення з перетином державного 
кордону України). 

Має місце поняття комбінованого перевезення вантажів – це мультимода-
льне перевезення вантажів однією і тією самою транспортною одиницею без 
перевантаження вантажу при зміні виду транспорту, де більша частина мар-
шруту приходиться на морський, річковий або залізничний транспорт, а від-
різок маршруту автомобільним транспортом є максимально коротким. 

Учасники мультимодального перевезення вантажів є оператори мульти-
модального перевезення, замовники послуги мультимодального перевезення, 
фактичні перевізники, власники мультимодальних терміналів або суб’єкти 
господарювання, у володінні та користуванні яких на законних підставах зна-
ходяться мультимодальні термінали, треті особи, залучені до надання послуги 
мультимодального перевезення. Оператором мультимодального перевезення є 
суб’єкт господарювання, який укладає договір мультимодального перевезення, 
приймає на час перевезення під свою відповідальність вантаж, оформлює до-
кумент мультимодального перевезення та здійснює чи забезпечує здійснення 
перевезення вантажу до місця призначення. Замовник послуги мультимодаль-
ного перевезення – це фізична або юридична особа, яка за договором мульти-
модального перевезення самостійно або через представника, що діє від його 
імені, замовляє оператору мультимодального перевезення надання послуги 
мультимодального перевезення. Фактичний перевізник – це юридична або фі-
зична особа, яка на договірних засадах узяла на себе зобов’язання і відповіда-
льність за доставку до пункту призначення довіреного їй вантажу та видачу 
уповноваженій на одержання вантажу особі, зазначеній у документі мульти-
модального перевезення вантажів або договорі перевезення вантажу. 

Мультимодальні перевезення вантажів здійснюються з використанням 
мультимодальних терміналів. Мультимодальний термінал – це виробничо-
перевантажувальний комплекс будь-якої форми власності, який використову-
ється під час мультимодального перевезення для зміни видів транспорту, ви-
конання операцій навантаження, розвантаження, зберігання вантажів тощо, а 
під час міжнародного перевезення також може бути пунктом пропуску (пун-
ктом контролю) через державний кордон України. Мультимодальні терміна-
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ли можуть знаходитися на території залізничних станцій та інших об’єктів 
залізничного транспорту, аеропортів, морських та річкових портів і не вхо-
дять до меж пунктів пропуску (пунктів контролю) через державний кордон 
України. У мультимодальних терміналах можуть створюватися зони митного 
контролю для проведення митних формальностей з митного контролю та ми-
тного оформлення. На мультимодальних терміналах під час здійснення між-
народних мультимодальних перевезень створюються митні склади, склади 
тимчасового зберігання та вантажні митні комплекси. Мультимодальні тер-
мінали будь-якої форми власності можуть передаватися в оренду, мультимо-
дальні термінали державної та комунальної форм власності можуть передава-
тися в концесію. 

Щодо договіру мультимодального перевезення. За договором мультимо-
дального перевезення одна сторона (оператор мультимодального перевезен-
ня) зобов’язується за плату і за рахунок другої сторони (замовника послуги 
мультимодального перевезення) надати послугу мультимодального переве-
зення, у тому числі із залученням інших учасників мультимодального переве-
зення вантажів до надання послуги мультимодального перевезення, в устано-
влений договором строк. Договір мультимодального перевезення укладається 
у письмовій формі. Істотними умовами договору мультимодального переве-
зення вантажів є: предмет договору; права, обов’язки сторін; ціна договору; 
строк дії договору; строк (термін) виконання договору; відомості про сторони 
договору; вид та найменування вантажу; види транспорту, які будуть викори-
стовуватися, та маршрут мультимодального перевезення із зазначенням му-
льтимодальних терміналів, де здійснюється зміна видів транспорту; пункти 
відправлення та призначення вантажу; відповідальність сторін за неналежне 
виконання сторонами умов договору; а також усі умови, щодо яких за заявою 
хоча б однієї із сторін має бути досягнуто згоди. 

Документ мультимодального перевезення вантажів. Він має містити інфо-
рмацію про: оператора мультимодального перевезення та замовника послуги 
мультимодального перевезення; найменування, вид, кількість та вагу вантажу 
брутто; види транспорту, які будуть використовуватися, та маршрут мульти-
модального перевезення із зазначенням мультимодальних терміналів, де 
здійснюється зміна видів транспорту; пункти відправлення та призначення 
вантажу; одержувача вантажу. Форма єдиного перевізного документа затвер-
джується Кабінетом Міністрів України. 

Таким чином, реалізація цього Закону забезпечить права та інтереси 
суб’єктів господарювання як перевізників, так і виробників продукції, влас-
ників та розпорядників транспортної інфраструктури. 

Література: 
1. Про мультимодальні перевезення: Закон України від 17 листопада

2021 р. № 1887-ІХ / Верховна Рада України. Офіційний вісник України. 2021. 
№97, стор.14, стаття 6279. 
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ТРАСЕКА: Закон України від 2 грудня 2020р. № 1036-ІХ / Верховна Рада 
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